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Εισαγωγή στην εγκληματολογία 
Ι.Σ. Οικονομόπουλος, Πρότυπο Λύκειο Ευαγγελικής Σχολής Σμύρνης, Αθήνα, Ελλάδα 
 

Περίληψη 

Η παρούσα εργασία αναλύει όλες τις πτυχές του αντικειμένου της εγκληματολογίας, ονομαστικά 
το έργο ενός εγκληματολόγου, το έγκλημα και οι μορφές του καθώς και τα χαρακτηριστικά του 
εγκληματικού προφίλ Ο λόγος που επέλεξα την ανάλυση των πτυχών της εγκληματολογίας είναι 
γιατί εντάσσεται στα ενδιαφέροντα της επαγγελματικής μου σταδιοδρομίας, καθώς με 
ενδιαφέρει η νομική επιστήμη και η μελέτη της εγκληματολογίας ως έναν μεγάλο κλάδο του 
τομέα αυτού μπορεί να προσφέρει χρήσιμες γνώσεις για την εγκληματική πράξη καθώς και για 
τον πομπό και τον δέκτη της. 

Βιογραφικό σημείωμα 

Ως μαθητής της Α’Λυκείου και μέλος του Ομίλου Σύνδεσης και Εκπαίδευσης Εργασίας, μέσω του 
οποίου μου δίνεται η δυνατότητα να γνωρίσω καλύτερα συγκεκριμένες επαγγελματικές 
σταδιοδρομίες, το έναυσμα για την μελέτη της εγκληματολογίας αποτελεί το ενδιαφέρον μου 
να ασχοληθώ στην μελλοντική μου επαγγελματική πορεία με την μελέτη των παραβατικών 
συμπεριφορών στο κοινωνικό σύνολο, δηλαδή τα αίτια, τους τρόπους αντιμετώπισης κ.ά. 

Εισαγωγή  

Εγκληματολογία: Ένας κλάδος εξαιρετικά ενδιαφέρων για πολύ κόσμο λόγω του μυστηρίου του 
επαγγέλματος. Στην πραγματικότητα όμως η κοινωνιολογική αυτή επιστήμη, που κατά κανόνα 
ασχολείται με τη συστηματική μελέτη του εγκλήματος ως φαινομένου και των μέτρων που 
αφορούν την αντιμετώπισή του , επιχειρεί να δώσει απάντηση σε πολυάριθμα ερωτήματα για 
την εγκληματική φύση[1] 

Τα βασικά ερευνητικά ερευνητικά ερωτήματα που αναπτύσσονται στην παρούσα εργασία 
είναι: 

 Πώς ξεκίνησε η εγκληματολογία; 

 Με τι ασχολείται ένας εγκληματολόγος; 
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 Πώς κατηγοριοποιούνται τα εγκλήματα; 

 Πώς ορίζεται το εγκληματικό προφίλ και ποιες είναι οι πτυχές του εγκληματικού 
χαρακτήρα; 

Λέξεις-κλειδιά: Εγκληματολογία, έγκλημα, εγκληματικό προφίλ 

Η ιστορία της εγκληματολογίας 
Η έννοια της εγκληματολογίας χρονολογείται από τον μεσαίωνα και έχει γνωρίσει πολυάριθμες 
μεταβολές [2]   

 Ευρώπη, 18ος αιώνας: Καθώς προέκυψαν ανησυχίες για τον βαθμό της δικαιοσύνης στην 
αντιμετώπιση των εγκληματιών, ανθρωπιστές όπως ο Ιταλός νομικός Cesare Beccaria και 
ο Βρετανός δικηγόρος Sir Samuel Romilly προσπάθησαν να στήσουν την πρώτη κλασική  

o σχολή εγκληματολογίας. 

 Αρχές 1800: Οι πρώτες στατιστικές εκθέσεις για το έγκλημα δημοσιεύονται και από τους 
πρώτους που ασχολήθηκε με την ανάλυσή τους ήταν ο Βέλγος κοινωνιολόγος-
μαθηματικός, Adolphe Quetelet, που αναγνώρισε συγκεκριμένα μοτίβα. 

 Τέλη 1800-Αρχές 1900: Ο ιταλός γιατρός Cesare Lombroso αρχίζει να μελετάει τα 
εγκλήματα για να βρει τα κρυμμένα αίτια και αποτέλεσε το πρώτο άτομο που 
χρησιμοποίησε επιστημονικές μεθόδους, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι οι 
εγκληματίες εμφανίζουν συγκεκριμένα ανατομικά χαρακτηριστικά.  

 20ος αιώνας: Η εγκληματολογία αναπτύσσεται ραγδαία τον 20ο αιώνα στην Αμερική και 
αποκτά τη σημερινή μορφή της.               

Η εγκληματολογία στην Ελλάδα1 

Μέχρι στιγμής στην Ελλάδα δεν υπάρχει τμήμα εγκληματολογίας, όμως στο Πάντειο 
Πανεπιστήμιο υπάρχει δυνατότητα εξειδίκευσης από το 1998 στο αντικείμενο με τη μορφή 
μεταπτυχιακού προγράμματος έπειτα από σπουδές κυρίως Νομικής ή Κοινωνιολογίας, ενώ από 
το 1984 πραγματοποιούνται και εγκληματολογικά σεμινάρια. 

 

1 Π.Μ.Σ. "ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ"  
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Έπειτα από την εξειδίκευση το κάθε άτομο μπορεί να αποκτήσει την ειδικότητα του 
εγκληματολόγου και να εργαστεί ως επιστήμονας, ερευνητής ή σύμβουλος σε κρατικές, 
δημόσιες ή ιδιωτικές υπηρεσίες, όπως σε υπουργεία, στην αστυνομία ή σε κέντρα και 
οργανισμούς. 

Τα καθήκοντα του εγκληματολόγου[3] 

Ένας εγκληματολόγος σπάνια θα παρευρεθεί στον χώρο του εγκλήματος ή θα διερευνήσει μια 
υπόθεση σε συνεργασία με την αστυνομία. Η κύρια ασχολία έχει να κάνει με τη θεωρητική 
πλευρά του εγκλήματος και αποσκοπεί στην επίλυση ζητημάτων σχετικά με: 

 Το έγκλημα και τα αίτια του 

 Τη συμπεριφορά και την ψυχολογία ενός εγκληματία 

 Τη στροφή ενός ατόμου στην εγκληματική πράξη 

 Το ποινικό σύστημα, τους νόμους και την αποτελεσματικότητά τους 

 Τη θέση του θύματος και την αποκατάστασή της βλάβης που έχει προκληθεί 

Στα καθημερινά καθήκοντα συμπεριλαμβάνονται έρευνες, ανάλυση στοιχείων, παροχή 
συμβουλών και έκθεση εργασιών. 

Τύποι εγκλημάτων  

Ένας εγκληματολόγος ασχολείται και με παραβατικές συμπεριφορές οι οποίες, ανάλογα με τον 
βαθμό σοβαρότητάς τους διακρίνονται σε [4],[5]: 

 Πταίσμα: Αναφέρεται σε εγκλήματα ήσσονος σημασίας, συνήθως με ποινή σύντομης 
φυλάκισης ή προστίμου (καταργήθηκε τον Ιούλιο του 2019 στην Ελλάδα έπειτα από 
κυβερνητική απόφαση2) 

 Πλημμέλημα: Πιο σοβαρά εγκλήματα τα οποία όμως συνεπάγονται χαμηλής πρόθεσης 
βλάβης ή θανάτωσης και ακολουθεί ως ποινή φυλάκιση μερικών μηνών ή και χρόνων 

 

2 Νέος Ποινικός Κώδικας Ν.4169/2019  
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 Κακούργημα: Το πιο σοβαρό έγκλημα που επιφέρει ως αποτέλεσμα κρίσιμη και αρκετές 
φορές ανεπανόρθωτη ζημιά, όπως απώλεια ζωής, τραυματισμός, καταστροφή 
περιουσίας κλπ. Η φυλάκιση πρόκειται για έναν χρόνο τουλάχιστον. 

Ανάλογα με το είδος σε [Με βάση δεδομένα του Φιλανθρωπικού Οργανισμού Victim Support 
UK3] 

Αντικοινωνική Συμπεριφορά 

Πρόκειται για εγκλήματα τα οποία επηρεάζουν αρνητικά με ποικίλους τρόπους την ποιότητα 
ζωής άλλων ατόμων και συνήθως διαπράττονται συστηματικά. Οι ζημιές τους μπορεί να είναι 
τόσο πνευματικές όσο και υλικές και τις περισσότερες φορές γίνεται λόγος για: 

 Βανδαλισμός 

 Ηχορύπανση 

 Υβριστική επίθεση 

 Επίδειξη απειλητικής ή εγκληματικής συμπεριφοράς 

 Διενέξεις (π.χ. με γείτονες) 

Τέτοια εγκλήματα δεν πρέπει να θεωρηθούν ασήμαντα και οφείλουν να καταγγελθούν σε 
κάποιο αστυνομικό τμήμα, υπηρεσία κλπ. 

Εμπρησμός 

-Ο εμπρησμός συμπεριλαμβάνει την έναρξη μιας φωτιάς σε κάποια περιουσία με σκοπό την 
καταστροφή της ή τον τραυματισμό ατόμων που διαμένουν μέσα σε αυτήν. 

-Η ποινή μπορεί να φτάσει και την ισόβια κάθειρξη, αφού ο εγκληματίας θέτει σε κίνδυνο 
ανθρώπινες ζωές και προκαλεί τεράστια οικονομική ζημιά στα κτίρια. 

Διάρρηξη 

 

3 https://www.victimsupport.org.uk/crime-info/types-crime/ 
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Όντας ένα από τα πιο συνηθισμένα εγκλήματα με βάση στατιστικές έρευνες, διαπράττεται όταν 
ένα άτομο εισβάλλει σε έναν χώρο με προθέσεις για κλοπή, τραυματισμό/δολοφονία ενός 
ανθρώπου ή γενικότερα για να πρόκληση ζημιάς. 

 Η ζημιά δεν πρόκειται όμως μόνο για σωματική ή υλική: μετά από μια ληστεία, ιδιαίτερα 
εάν το γεγονός έχει επαναληφθεί, ένα άτομο μπορεί να ζει μέσα στο φόβο, ακόμα και αν 
έχει λάβει απαραίτητα μέτρα μετά το συμβάν (εγκατάσταση συστήματος ασφαλείας, 
καλύτερη φύλαξη                                          πολύτιμων αντικειμένων κλπ.).  

 Ανάλογα με τη σοβαρότητα του εγκλήματος η ποινή κυμαίνεται από 5 χρόνια έως ισόβια 
κάθειρξη. 

Παιδική κακοποίηση 

Η κατηγορία αυτή εγκλημάτων περιλαμβάνει τη σωματική, πνευματική και σεξουαλική 
κακοποίηση ανηλίκων ατόμων, συνήθως από ενήλικα, χωρίς όμως να αποτελεί τη μοναδική 
περίπτωση. Η ποινή της φυλάκισης είναι κυρίως 2-5 χρόνια, σε μερικές περιπτώσεις όμως 
μπορεί να επιβληθεί και ισόβια κάθειρξη. 

Διαδικτυακό έγκλημα (Cybercrime) 

Πρόκειται για εγκλήματα που διαπράττονται με τη χρήση του διαδικτύου μέσω 
υπολογιστή, κινητού, tablet κλπ. Καθ’αυτόν τον τρόπο η ταυτότητα του εγκληματία 
παραμένει μυστική και η εγκληματική δράση μπορεί να διεκπεραιωθεί χιλιόμετρα 
μακριά από το θύμα. Μερικά από τα εγκλήματα που διαπράττονται στο διαδίκτυο είναι: 

 Εξαπάτηση 

 Υποκλοπή προσωπικών στοιχείων 

 Εκβιασμός 

 Εκφοβισμός 

 Παρακολούθηση 

Ενδοοικογενειακή βία 

Ορίζεται ως “άσκηση απειλητικής ή βίαιης συμπεριφοράς από ένα άτομο προς μέλη του 
οικογενειακού του περιβάλλοντος”. Μερικές χαρακτηριστικές μορφές 
ενδοοικογενειακής βίας είναι: 
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 Σωματική/Σεξουαλική κακοποίηση 

 Ψυχολογική/Συναισθηματική κακοποίηση 

 Αναγκαστικός γάμος 

Με την ευρεία χρήση της τεχνολογίας περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας 
εξαπλώνονται και στον χώρο του διαδικτύου. 

Εξαπάτηση 

Η εξαπάτηση διαπράττεται όταν κάποιος με κίνητρα όπως η κλοπή χρημάτων, πολύτιμων 
αντικειμένων, περιουσιακών στοιχείων, κλπ. εκμεταλλεύεται η ξεγελά ένα άτομο, αποκτώντας 
πλεονέκτημα. Με την εισβολή του κορονοϊού στη ζωή μας τα περιστατικά εξαπάτησης 
αυξήθηκαν ραγδαία κυρίως στους τομείς της υγείας. 

Εγκλήματα μίσους 

Ένα έγκλημα μίσους συμπεριλαμβάνει κάθε εγκληματική πράξη που διεκπεραιώνεται με 
πρόφαση ρατσιστικές αντιλήψεις (προς εμφάνιση, θρησκεία, φύλο, καταγωγή, σεξουαλική 
προτίμηση ή αναπηρία). Κάθε χρόνο εκατομμύρια εγκλήματα μίσους καταγράφονται και ως 
αποτέλεσμα η κινητοποίηση για την αντιμετώπιση των ρατσιστικών εγκλημάτων τα τελευταία 
χρόνια είναι αρκετά έντονη. 

Σύγχρονη δουλεία           

Ένα αρκετά σύνηθες αλλά “καλά κρυμμένο” φαινόμενο, η σύγχρονη δουλεία (εμπόριο 
ανθρώπων, επαγγελματική ή σεξουαλική εκμετάλλευση ατόμων) εμφανίζεται σχεδόν σε 
δεκάδες χώρες του πλανήτη και υποβαθμίζει τις ζωές και τα δικαιώματα χιλιάδων ενηλίκων και 
παιδιών. 

Δολοφονία 

Αποτελώντας το πιο σοβαρό έγκλημα με ποινή επί το πλείστον ισόβιας κάθειρξης, η δολοφονία 
ενός ανθρώπου έχει γίνει δυστυχώς περιστατικό καθημερινής αναφοράς στα ΜΜΕ, με χιλιάδες 
ζωές να αφαιρούνται κάθε χρόνο από τα χέρια αδίστακτων δολοφόνων. 

Βιασμός και σεξουαλική επίθεση 

Όταν ένας άντρας υποβάλλει ένα άτομο σε αναγκαστική σεξουαλική επαφή χωρίς φυσικά 
συναίνεση, πρόκειται για βιασμό και αποτελεί κρίσιμο έγκλημα, καθώς δεν ενδείκνυται 
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σεβασμός στα δικαιώματα του θύματος. Η σεξουαλική επίθεση πρόκειται για κάθε είδους 
ερωτική κίνηση χωρίς τη θέληση του δέκτη, ο οποίος παρενοχλείται και οφείλει να καταγγείλει 
τέτοια περιστατικά αμέσως σε αστυνομική διεύθυνση. 

Ληστεία 

Όταν κάποιος χρησιμοποιεί βία ή απειλητική συμπεριφορά για την κλοπή ενός αντικειμένου 
διαπράττει ληστεία. Οι ληστείες είναι συχνό φαινόμενο σε σχεδόν όλες τις σύγχρονες κοινωνίες 
και αρκετές φορές συμβαίνουν σε συνδυασμό με άλλες εγκληματικές πράξεις (εγκλήματα 
μίσους, δολοφονία κ.ά) 

Ανεπιθύμητη παρακολούθηση 

Το έγκλημα αυτό λαμβάνει χώρα όταν ένα άτομο δέχεται συστηματική και ανεπιθύμητη 
προσοχή/παρακολούθηση από ένα δεύτερο άτομο και παράλληλα νιώθει φόβο για τυχόν 
επίθεση/απειλή, άγχος ή παρενόχληση. Με την εξάπλωση των social-media σύνηθες φαινόμενο 
έχει γίνει και το cyber-stalking, με άτομα να αποκτούν εμμονή με προφίλ ανθρώπων σε διάφορα 
κοινωνικά δίκτυα. 

Τρομοκρατία 

Οι τρομοκρατικές επιθέσεις είναι επί το πλείστον ξαφνικές και απρόσμενες και δυστυχώς έχουν 
θλιβερό απολογισμό. Η επίδραση της τρομοκρατίας στη ζωή των ανθρώπων είναι 
καταστρεπτική και η έκθεση τέτοιων συμβάντων στα ΜΜΕ προκαλεί τεράστιο πλήγμα. 

Εγκλήματα βίας 

Τέλος, τα εγκλήματα βίας αποτελούν μια πιο γενική κατηγορία που περιέχουν κάθε είδος 
πρόκλησης σωματικής βλάβης (δολοφονία, βιασμός, τραυματισμός) και συνδέονται 
σχεδόν με κάθε είδους έγκλημα. 

Το προφίλ του Εγκληματία  

Η οπτική γωνία ενός εγκληματία και η συμπεριφορά του είναι ίσως το κυριότερο θέμα ασχολίας 
σε μια έρευνα ενός εγκληματολόγου. Πώς όμως διαμορφώνεται αυτό το προφίλ και πώς 
οδηγείται κάποιος στην εγκληματική πράξη; [6] 

Ένα βασικό πεδίο καθηκόντων του εγκληματολόγου είναι η καταγραφή των χαρακτηριστικών 
ενός ατόμου που φέρεται ως εγκληματίας. Η διαδικασία αυτή ορίζεται/διεκπεραιώνεται με 
διαφορετικούς τρόπους: 
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 Ως η “συλλογή συμπερασμάτων σχετικά με τις ιδιότητες του ατόμου που είναι υπεύθυνο 
για τη διάπραξη ενός εγκλήματος ή μιας σειράς εγκλημάτων”[7] 

 Ως η “διαδικασία κατά την οποία η φύση ενός εγκλήματος χρησιμοποιείται για την 
εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με την προσωπικότητα και άλλα χαρακτηριστικά του 
πιθανού δράστη”[8] 

 Ως “ένα εργαλείο που είναι διαθέσιμο στις υπηρεσίες διερεύνησης που μπορεί να 
βοηθήσει στον περιορισμό των ομάδων υπόπτων, στη σύνδεση εγκλημάτων, στην 
παροχή σχετικών οδηγιών και νέων ερευνητικών στρατηγικών και στη διατήρηση της 
συνολικής έρευνας σε καλό δρόμο”[9] 

 Με την συνένωση των τριών αυτών ορισμών οδηγούμαστε στο επάγγελμα της 
σκιαγράφησης εγκληματιών (criminal profiler), το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι 
κάθε υπηρεσίας που ασχολείται με τη διερεύνηση των εγκλημάτων. Χρησιμοποιώντας 
κυρίως τα στοιχεία από τον φάκελο του εγκλήματος, εξάγονται συμπεράσματα για τις 
ιδιότητες και τη συμπεριφορά του δράστη, συχνά βοηθώντας στον περιορισμό των 
υπόπτων. 

 Η σκιαγράφηση των εγκληματιών μπορεί να διακριθεί σε τέσσερις κύριες μεθόδους [10] 

I. Ανάλυση εγκληματικής έρευνας (Criminal Investigative Analysis): Η κυριότερη μέθοδος 
σκιαγράφησης του προφίλ ενός εγκληματία, η οποία περιλαμβάνει την καταγραφή των 
βασικότερων στοιχείων 

II. Διαγνωστική αξιολόγηση (Diagnostic Evaluation): Γίνεται κυρίως από ειδικούς του 
ιατρικού τομέα και της ψυχικής υγείας 

III. Ερευνητική ψυχολογία (Investigative Psychology): Περιέχει αναλυτικά στοιχεία για 
θέματα ψυχολογικής φύσεως 

IV. Γεωγραφικό Προφίλ: Η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται για την εύρεση και την 
καταγραφή κομβικών τοποθεσιών του δράστη, όπως ο τόπος διαμονής, εργασίας ή 
οποιαδήποτε άλλη σημαντική τοποθεσία 

Μελέτες περιπτώσεων  

Στην επιστήμη της εγκληματολογίας η σκιαγράφηση της εγκληματικής προσωπικότητας παίζει 
πολύ σημαντικό ρόλο αλλά σε γενικό επίπεδο και όχι για έναν συγκεκριμένο δράστη. Αυτό 
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επιτυγχάνεται με την παρατήρηση και την εξαγωγή συμπερασμάτων από πολλά εγκληματικά 
περιστατικά και με τη χρήση ερευνών που προσφέρουν πολύτιμα στοιχεία, καταλήγοντας έτσι 
σε συγκεκριμένα ψυχολογικά και συμπεριφορικά χαρακτηριστικά τα οποία εμφανίζουν 
περιοδικότητα[11]. Μερικές φορές τα χαρακτηριστικά αυτά αποδίδονται και σε βιολογικούς 
παράγοντες.  

Οι παρακάτω έρευνες και πειράματα επιτυγχάνουν να εξηγήσουν καλύτερα τα χαρακτηριστικά 
αυτά: 

Πανεπιστήμιο του Leyden, Ολλανδία[12] 
Στο πείραμα αυτό 82 άντρες και γυναίκες, φοιτητές στην κοινότητα, κλήθηκαν να απαντήσουν 
σε ποικίλες ερωτήσεις σχετικά με την εγκληματική φύση και την αποκλίνουσα συμπεριφορά. 

Κομβικό σημείο στην έρευνα ήταν η ανάλυση των καρδιακών παλμών και τον ηλεκτροδερμικών 
ανταποκρίσεων κατά τη διάρκεια της συνέντευξης για την εξαγωγή των κάτωθι 
συμπερασμάτων: 

Σε σχέση με τους μη-παραβάτες, οι μαθητές με εγκληματικές τάσεις ή κάποιου είδους 
εγκληματικό παρελθόν επέδειξαν τα εξής χαρακτηριστικά: 

 Αρνητικές οικογενειακές σχέσεις (κυρίως με τον πατέρα), εκτός από τις περιπτώσεις 
εγκληματικού παρελθόντος που περιελάμβανε βία, οπότε αναφέρθηκε ένα ευχάριστο 
οικογενειακό περιβάλλον 

 Υψηλή παρορμητικότητα και έλλειψη υπευθυνότητας 

 Μεγάλη εχθρότητα και αρνητισμός 

 Χαμηλό άγχος  

 Εξωστρέφεια 

(σε αρκετές περιπτώσεις καταγράφηκε και έντονο ιστορικό προβλημάτων υγείας) 

 Περιφερειακή Φυλακή του Dhanbad, Ινδία[13] 

37 καταδικασμένοι άντρες εγκληματίες στην περιφερειακή φυλακή του Dhanbad αποτέλεσαν 
το δείγμα αυτής της έρευνας. Οι κατηγορίες ήταν διαφορετικού είδους (δολοφονία, 
τραυματισμός, βιασμός, κλοπή, πλαστογραφία κλπ.) και οι ηλικίες κυμαίνονταν από 20 έως 65 
ετών. 
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Σημαντικά εργαλεία στην έρευνα ήταν ένα προσωπικό δελτίο δεδομένων με το οποίο 
συλλέχθηκαν κοινωνικοδημογραφικές μεταβλητές και 
το ερωτηματολόγιο των 16 παραγόντων 
προσωπικότητας (Trait Theorists /Introduction to 
Psychology – Brown-Weinstock)4, το οποίο επινοήθηκε 
από τον Cattel το 1973 και είναι εξαιρετικά 
αξιόπιστο[14].Για την εξαγωγή συμπερασμάτων έγινε 
σύγκριση των αποτελεσμάτων της έρευνας με 
δεδομένα που αφορούσαν το ερωτηματολόγιο των 16 
παραγόντων προσωπικότητας στον γενικό μη-
εγκληματικό πληθυσμό και οι διαφορές που φαίνονται 
στον παραπάνω πίνακα μεταξύ των δύο στηλών 
“Mean” αποτέλεσαν το κλειδί για τα 
αποτελέσματα σχετικά με τη φύση και τη 
συμπεριφορά των εγκληματιών: 

(Στις περιπτώσεις που τα νούμερα είναι 
ίδια ή με απόκλιση 0.1 τα 
χαρακτηριστικά αυτού του παράγοντα δεν διαφέρουν από τον γενικό πληθυσμό) 

 Υψηλή βαθμολογία στους κάτωθι παράγοντες αποδεικνύει για τους εγκληματίες τα εξής: 

-Η:Απροσεξία, παρορμητικότητα, έλλειψη της αίσθησης του κινδύνου, έντονη συναισθηματική 
απόκριση, ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το αντίθετο φύλο, προθυμία για δοκιμή νέων πραγμάτων. 
Επίσης ενδεικνύεται και μία ανοχή στην αντιμετώπιση εξουθενωτικών καταστάσεων. 

-Ι: Τρυφερή και ευαίσθητη φύση, ονειροπόλοι, μερικές φορές υπάρχει απαίτηση προσοχής και 
βοήθειας. 

-L: Τάσεις δυσπιστίας και αμφιβολίας, αδιαφορία για τους άλλους. 

-Q2: Ανεξαρτησία, λήψη αποφάσεων και δράσεων από μόνος του, διαμόρφωση του “δικού του” 
δρόμου. 

 

4  https://courses.lumenlearning.com/suny-fmcc-intropsychmaster/chapter/trait-theorists/  

Η στήλη “Criminals” παρουσιάζει τα αποτελέσματα του τεστ στο 
δείγμα των 37 ανδρών ενώ στην στήλη “Normal Control” τα 
δεδομένα αναφέρονται στους μη εγκληματίες. 
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-Q3: Ισχυρός έλεγχος συναισθημάτων, προσεκτική και συνειδητοποιημένη συμπεριφορά. 

 Η χαμηλή βαθμολογία στους παράγοντες B, N , F, Q4 φανέρωσε χαρακτηριστικά όπως 
κάτω του κανονικού επίπεδο νοημοσύνης, συγκρατημένη και συναισθηματική φύση, 
“ωμή” και χαλαρή συμπεριφορά. 

Συνοψίζοντας την έρευνα αυτή μπορεί να ειπωθεί ότι οι εγκληματίες είναι ανεξάρτητοι, 
διαμορφώνουν το δικό τους μονοπάτι, απερίσκεπτοι, δύσπιστοι, συναισθηματικοί και ίσως 
ευαίσθητοι, αναζητούν την προσοχή, είναι σκληροτράχηλοι και στερούνται σε νοημοσύνη. 

Εκπαιδευτική δραστηριότητα  

Η καταγραφή των στοιχείων ενός εγκληματία λαμβάνει χώρα εδώ και αιώνες. Παραδείγματος 
χάριν, από τα τέλη του 19ου αιώνα έχουν διασωθεί αρχεία στα οποία καταγράφονταν τα 
βιολογικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά των Αυστραλιανών φυλακισμένων από τις υπηρεσίες. 
Μέσω του Criminal Characters — Zooniverse5 πλέον ο καθένας μας μπορεί να εμβαθύνει στον 
κόσμο της εγκληματικής καταγραφής, παρατηρώντας τα αρχεία αυτά, αναλύοντας το 
περιεχόμενό τους και κατανοώντας πώς διαμορφώνεται ακόμα και σήμερα με παρόμοιο τρόπο 
το προφίλ ενός δράστη. 

Κατακλείδα 

Το έγκλημα και τα εγκληματικά χαρακτηριστικά με την πάροδο των χρόνων απαιτούν 
περισσότερη έρευνα, ώστε να επιτευχθεί μια στοχευμένη διασύνδεση του εγκλήματος με 
ψυχολογικούς/βιολογικούς παράγοντες και συνεπώς να καταφέρουμε να κατανοήσουμε 
καλύτερα τις ρίζες και τα αίτια της εγκληματικότητας. Η εγκληματολογία δεν έχει φτάσει ακόμα 
στο ζενίθ της και μπορεί να γνωρίσει ακόμα περισσότερη ανάπτυξη εφόσον υπάρξει συνεργασία 
διαφορετικών επιστημονικών τομέων.                             

 

5  https://www.zooniverse.org/projects/ajpiper/criminal-characters  
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Παράρτημα: 

Ιστορία της Εγκληματολογίας 
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Εικόνα 1 

Προσωπογραφία Cesare Beccaria 

Biography-Cesare Beccaria 

Εικόνα 2 

Αναπαράσταση του Sir Samuel 
Romilly,Government Art Collection  

Artwork-Sir Samuel Romilly 

Εικόνα 3 

Γράφημα με τις περιπτώσεις παιδικής κακοποίησης 
ανά ηλικία στις Ηνωμένες Πολιτείες το 2020, από το 
US Department of Health and Human Services 

American SPCC-Child Abuse 

 

Εικόνα 4 

Αφίσα της Ελληνικής Αστυνομίας και του 
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη με οδηγίες 
για την αντιμετώπιση περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας 

Ενδοοικογενειακή Βία-Ελληνική Αστυνομία 
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Εικόνα 5 

Παγκόσμιος χάρτης που παρουσιάζει τα 
περιστατικά εμπορίου ανθρώπων και την 
πυκνότητα τους ανά τον κόσμο το 2020, με 
δεδομένα από το Counter Trafficking Data 
Collaborative  

Global Map-Human Trafficking 

 

Εικόνα 6 

Παγκόσμιος Χάρτης με τα ποσοστά δολοφονιών 
ανά 100.000 κατοίκους, 2012 και έπειτα, με 
δεδομένα του UNODC 

Murder rates accros the world 
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